

Vatikán poodhalí tajomstvo templárov

Templári podľa historického dokumentu, ktorý o chvíľu zverejní Vatikán, neboli heretici.

História sa pravdepodobne bude musieť prepisovať. Tajný vatikánsky archív 25. októbra predstaví knihu Procesy proti templárom (na snímke asv.vatican.va), ktorá objasňuje pozadie zániku legendárneho rytierskeho rádu.

Doteraz sa verilo, že v roku 1312 tento vplyvný rád zakázal pápež Klement V. pod nátlakom francúzskeho kráľa Filipa IV. Pekného. Ten mal záľusk na ich veľký majetok a nepáčil sa mu ani ich obrovský vplyv po celom starom kontinente.

Templárov počas zinscenovaného procesu obvinili z popierania Krista, sodomie a obscénnosti. Podľa dokumentu, ktorý sa našiel vo vatikánskych archívoch, pápež obvinenie templárov z kacírstva neuznal.

V piatok, 13. októbra 1307, francúzska kráľovská polícia nečakane vstúpila do templárskych kláštorov a pozatýkala jej členov. Zatknutých odsúdili na dlhoročné tresty alebo upálili.

Talianka historička Barbara Fraleová pred šiestimi rokmi našla vo vatikánskom archíve faximile pergamentu s prepisom vypočúvania majstra rádu a jeho predstaviteľov pápežskými vyslancami v roku 1308.

Objavila ho náhodne, keďže bol založený v nesprávnom archíve pre 17. storočie. Vyplýva z neho, že templári neboli heretikmi, ako ich nepriatelia obviňovali.

Lídri rádu, ktorých vypočúvali na zámku Chinon v utajení pred francúzskym kráľom, priznali vstupné rituály, ktoré chápali ako skúšky odvahy a vernosti cirkvi. Tie zahŕňali pľuvanie na kríž či bozkávanie medzi sebou.

„V celom dokumente však nie je jediná zmienka o hlavnom obvinení francúzskeho kráľa, že boli heretikmi,“ povedala Fraleová pre taliansky denník Il Giornale.

„Vtedajší pápež ich prinútil, aby žiadali o odpustenie a následne ich oslobodil a začlenil do katolíckej cirkvi. Aj keď ich nedokázal zachrániť,“ dodala historička.

V historickej literatúre sa likvidácia templárov označuje za najväčší justičný zločin stredoveku. Kniha vyjde v limitovanej sérii 799 exemplárov.

Rád templárov

Rytiersky rád vznikol v roku 1118.

Jeho poslanie spočívalo v ochrane pútnických miest vo Svätej zemi a v boji proti neveriacim.

Počas krížových výprav sa v 12. a 13. storočí stal mocným a bohatým.

Bol nezávislý voči vláde a miestnym cirkevným autoritám, neplatil dane.

Študoval kabalú a hebrejské texty. Aj preto o ňom začali kolovať legendy, že objavili napríklad Svätý grál, z ktorého pil Kristus pri poslednej večeri.

Na čele rádu stáli veľmajstri, posledného Jacquesa de Molaya upálili. Pôsobili aj na Slovensku.

Lucia Michalková
SME, 6.10.2007

Na Slovensku je stále málo hospicovej starostlivosti

Dnes si pripomíname Svetový deň hospicovej starostlivosti. Na Slovensku je stále najaktuálnejšia otázka, prečo je týchto zariadení v porovnaní s okolitými krajinami tak málo.

Dr. Leopoldína Šajdová, odborníčka na tematiku hospicovej starostlivosti: „Keď to porovnáme

s českými zemami, aj okolitými štátmi, snáď nie je dostatočné porozumenie na úrovni ministerstva zdravotníctva a žiaľ musím povedať aj na úrovni diecéz a biskupstiev, kde sa našlo oveľa väčšie porozumenie v tých okolitých zemiach ako u nás.“

Rádio Regina, 18:00, 6.10.2007

Ekumenický koncert sakrálnych spevov v Prešove

Prešovské Divadlo Jonáša Záborského včera večer hostilo účastníkov ekumenického koncertu sakrálnych spevov. Jeho tretí ročník bol zároveň podporou mestu v kandidatúre na získanie titulu Európske hlavné mesto kultúry v roku 2013.

Ako odznelo na koncerte, jeho poslaním je spájať ľudí, prehlbovať

medzinárodný dialóg a podporovať náboženskú toleranciu. Prešov je totiž mestom viacerých národností, cirkví a náboženstiev, ktoré dokážu medzi sebou komunikovať. Na koncerte, ktorý zorganizovalo občianske združenie Najmladší autor Peter Solej, vystúpilo šesť sakrálnych zborov a spevák židovských piesní. STV2, 5.10.2007

Chytili lupiča z kaplnky

TRNAVA - Polícia objasnila prípad spred mesiaca, keď páchatel (41) z Bratislavy ukradol z barokovej kaplnky v Hájskom sochu Panny Márie a väčšiu časť sakrálnych predmetov. Lup mal hodnotu vyše štvrt' milióna korún. Počas včerajšej púte slávnostne vrátili ukradnuté predmety späť do kaplnky. (Ih), Plus jeden deň, 8.10.2007

Pán nedotknuteľný

Arcibiskup Ján Sokol má provízie od ŠtB, donášanie a rozvracanie u cirkvi odpustené

Provízie od štátnej bezpečnosti, stretávanie sa s agentmi, donášanie na svojich kolegov a najnovšie ani rozvracanie katolíckej cirkvi nestačia na to, aby tá zatočila s arcibiskupom Jánom Sokolom.

„Tieto informácie sú nezmyselné a nezakladajú sa na pravde, reagovať včera hovorca Bratislavsko-trnavskej arcidiecézy Tibor Hajdu na najnovšie dokumenty ústavu pamäti národa dokazujúce Sokolovu aktívnu činnosť v kontrarozviedke.

V spise Ústavu bol Sokol pod krycím menom Špirituál v skupine siedmich ľudí, ktorí mali pracovať na rozvracaní cirkvi donášaním falošných správ. Novinkou je to, že arcibiskup mal počas svojho pôsobenia v Sereďi donášať aj na svojho kaplána Imricha Šišuláka.

Kuriózne je na tom to, že ten mal zase údajne informovať eštebákov o Sokolovi. Šišulák, ktorý je momentálne farárom v Banskej Štiavnici, to včera odmietol.

Novými skutočnosťami sa nebude zaoberať ani Konferencia biskupov Slovenska.

„Nie je to nič nové, čo by nás primálo zmeniť stanovisko.

Zatiaľ nevyšlo nič, čo by obsahovo potvrdzovalo spoluprácu arcibiskupa s ŠtB, povedal hovorca KBS Jozef Kováčik.

BRAŇO KARVAŠ

Plus jeden deň, 6.10.2007

Katolícki aj evanjelickí biskupi protestujú

BRATISLAVA. Za znevýhodnenie detí v evanjelických školských zariadeniach, za porušovanie práv občanov a v konečnom dôsledku za „skrytú likvidáciu“ cirkevných školských zariadení považuje novelu, ktorú pripravilo ministerstvo financií, tajomníčka pre školy a náboženskú výchovu na Generálnom biskupskom úrade Evanjelickej cirkvi Daniela Veselá. S návrhom nesúhlasia ani katolícki biskupi a chcú sa preto stretnúť s ministrom školstva. **(sita, r), SME, 11.10.2007**

Bez neho by sme nehovorili. . .

Rodisko Antona Bernoláka, dedinku Slanica, zatopili vody Oravskej priehrady, no stopa, ktorú po sebe zanechal v slovenskej histórii, je nezmazateľná. Bez neho by náš jazyk a kultúra možno neexistovali!

Narodil sa 3. októbra 1762 v zámožnej rodine a získal vzdelanie, ktoré iným jeho rovesníkom nebolo dopriate. Študoval poetiku a rétoriku, filozofiu, jazyky a katolícku teológiu. Za kňaza ho vysvätili v Bratislave, potom pôsobil ako kaplán v Čeklísi, dnes je to Bernolákovo.

Od roku 1797 až do svojej smrti pôsobil v Nových Zámkoch, kde žilo mnoho Slovákov a Maďarov, ale hovorilo sa tu aj po nemecky.

Bernolák brilantne ovládal tieto jazyky a mohol uplatniť svoje organizačné schopnosti. Vo farnosti zaviedol poriadok, viedol účtovné doklady s vlastnoručne písanými poznámkami. V čase napoleonských vojen v rokoch 1779 - 1800 organizoval zbierky peňazí, obväzov, liekov pre vojsko. V jeho denníku sa našli záznamy o cestách do Nitry, do pobočky Slovenského učeného tovaryšstva, ktorého bol vedúcou osobnosťou.

Asketický život

Bernolák takmer nemal rodinný život a v jeho živote nenájdeme ani zmienku o náklonnosti k ženám.

Podporoval mnohých príbuzných i susedov. Nemal veľa priateľov, pretože jeho asketický život mnohých odrádzal. O to viac sa venoval práci pre národ. Napísal množstvo diel o knižniciach, poľnohospodárstve, kňazskom povolání.

Prevratným sa stal jeho latinský spis *Dissertatio philologico-critica de litteris Slavorum*, v ktorom stanovil pravidlá prvého slovenského spisovného jazyka. Využíval české gramatické príručky a západoslovenskú jazykovednú literatúru. Po vydaní jeho diela *Grammatica Slavica* v roku 1790 vypracovali členovia Slovenského učeného tovaryšstva plán prekladania latinskej a nemeckej náboženskej literatúry.

Bernolák zostavil aj päťjazyčný slovník, no jeho vydania sa nedožil.

Prílišné nervové vypätie a finančné starosti mu skrátili život.

Zomrel 15. januára 1813 v Nových Zámkoch na srdcový infarkt.

EUBA KUKUČKOVÁ

Plus jeden deň, 6.10.2007

Odbory ustúpili futbalu

Počas majstrovstiev Európy sa bude dať v Rakúsku nakupovať výnimočne aj nedeľu. V susednom Rakúsku sa pohli ľady. Aj keď len dočasne a vďaka futbalu. Silné rakúske odbory nakoniec prikývli a dovolili otvoriť obchody aj v nedeľu. Po dlhých rokoch tak v katolíckej krajine prevládol biznis nad posvätným siedmym dňom v týždni.

Ústupok odborov je časovo obmedzený. Platíť bude len počas majstrovstiev Európy vo futbale EURO 2008. V tom čase môžu obchodníci otvoriť svoje predajne od 12-18 hodiny večer.

Odbory, ktoré roky bránia liberalizácii otváracích hodín, museli súhlasiť s prácou v nedeľu. A zamestnávateľia museli sľúbiť, že zamestnancom, ktorí to budú potrebovať, prispedia na opatrovatelku na deti. Samozrejme, práca v nedeľu bude naďalej dobrovoľná a bude na ňu platiť 100% príplatok.

O výnimke počas futbalových majstrovstiev sa rokovalo mesiace, nákupy v nedeľu sú v Rakúsku diskutovanou témou už roky. Odbory ustupujú len veľmi pomaly a majú v tejto otázke na svojej strane aj verejnosť.

Zatiaľ najväčší pokrok urobili v roku 2003. Vtedy prijali zákon, ktorý povoloval obchodom mať cez týždeň otvorené od piatej do deviatej večer a v sobotu do šiestej, maximálne však 72 hodín týždenne, teda o šesť hodín viac, než platilo dovtedy.

O nakupovaní nonstop, či počas sviatkov, stále nemôže byť v Rakúsku ani reči. Výnimku majú len pekárne, čerpacie stanice a stánky na železničných stanicách. Rakúšania sú s týmto stavom spokojní. Podľa prieskumu inštitútu OGM je proti dlhším otváracím hodinám až 60 percent z nich.

Miriám Zsilleová

SME, 6.10.2007

Hlinka spája rôzne názorové prúdy

Zákon Lex Hlinka, ktorý prešiel v Národnej rade prvým čítaním, vyvolal protiakciu.

Nestáva sa často, aby sa pod jednou výzvou objavili podpisy ľudí z rôznych politických spektier a s rôznymi názormi. V prípade zákona o zásluhách slovenského politika a kňaza Andreja Hlinku sa to stalo.

Lavicový aktivista Eduard Chmelár, ktorý kampaň pod názvom Nedovoľme návrat štátnej propagandy spustil, si pestrý menoslov pod petíciou vysvetľuje tým, že spoločnosť „našťastie zjednocuje skôr zdravý rozum ako osoba človeka, ktorý je zodpovedný za totalitný charakter vlastnej strany“.

Vo výzve sa píše, že návrh tejto právnej normy obsahuje historické nepresnosti až falzifikácie a v takejto podobe má všetky znaky štátnej propagandy a ide o hrubo selektívnu interpretáciu dejín.

Výzvu, ktorá pripomína, že Hlinka nebol zjednocujúcim politikom, podpísala napríklad Zuzana Wienk z Aliancie fair-play, europoslankyňa Monika Beňová, politológ Miroslav Kusý, aktivistka Ľubica Trubíniová, ale aj Slovenský zväz protifašistických bojovníkov. Podpísali ju aj herec Richard Stan-

ke alebo neurológ Pavel Traubner.

Chmelár tvrdí, že výzva zapôsobila aj na poslancov, ktorí za zákon hlasovali v prvom čítaní vrátane poslancov Smeru.

„Toto by Smer ťažko vysvetlil svojim zahraničným partnerom, a najmä v postavení, aké momentálne má,“ povedal Chmelár. Viacerí poslanci mu vraj potvrdili, že o temnej stránke Hlinku sa dozvedeli až z teraz publikovaných informácií.

Ako budú poslanci ďalej hlasovať, si Chmelár netrúfa odhadnúť. „Je pravdepodobné, že bude veľmi tesné a rozprava napätá. Stále tu je otvorená možnosť, že zvíťazí akási vydezinfikovaná verzia, keď sa odstráni z návrhu najkrikľavejšie historické falzifikáty,“ myslí si Chmelár.

Proti zákonu sú aj zástupcovia evanjelickej cirkvi aj židovská náboženská obec. Diskusiou o Hlinkovi je naopak znepokojená Matica Sslovenská.

„Andrej Hlinka sa nepochybne významne zaslúžil o náš národ,“ tvrdí Matica a odporúča zákon čo najskôr prerokovať a schváliť. Zákon okrem SNS podporuje aj KDH. (mož), SME, 8.10.2007

V základoch kostola objavili poklad

Nálezca odovzdal strieborný poklad fare. Momentálne mince skúmajú v miestnom múzeu.

V základoch kostola v Žalobíne v okrese Vranov nad Topľou objavili poklad. Tvorí ho 364 strieborných mincí zo šestnásteho a sedemnásteho storočia. Boli uložené v starom krčahu.

Poklad objavili miestni muži pri rekonštrukcii kostola. „Našli sme krčah. Boli v ňom okružle špinavé predmety. Myslel som si, že sú to nejaké žetóny do automatu či čosi také. Po očistení sme však zistili, že sú to peniaze,“ povedal nám nálezca pokladu Jozef Štéger.

Poklad odovzdal fare

Nálezca mince odovzdal do rúk miestneho farára. „Ak sa náš kňaz dohodne s riaditeľkou na nejakej

odmene, peniaze poputujú na opravu kostola,“ povedal Jozef Štéger.

Preskúmajú a vystavia

Mince momentálne skúmajú vo Vlastivednom múzeu v Hanušovciach nad Topľou, kde ich po preskúmaní vystavia. „Najskôr ich musím očistiť, až potom budeme zisťovať, o aké mince ide,“ povedala riaditeľka múzea Mária Kotorová-Jenčová. Podľa nej ide prevažne o uhorské a poľské peniaze.

„Zaujímavé by bolo zistiť, ako sa tam dostali. Možno ich tam niekto zakopal zo strachu, že mu ich ukradnú,“ myslí si riaditeľka múzea. Na rovnakom mieste totiž kedysi stál drevený kostol.

Podľa historika Petra Šafranka hodnotu pokladu zatiaľ nemožno vyčíslieť. (tim), SME, 8.10.2007

Našiel poklad!

Hodnotu strieborných mincí zo 16. a 17. storočia sa zatiaľ nepodarilo vyčíslieť

ŽALOBÍN - To je nález! V základoch kostola v Žalobíne (okr. Vranov nad Topľou) objavil brigádnik Jozef Štéger (28) 364 starých strieborných mincí. Poklad bol uložený v krčahu. Platidlá pochádzajú zo 16. a 17. storočia.

„Brigádovali sme pri rekonštrukcii kostola. Už sme chceli skončiť, keď sme našli krčah, v ktorom boli uložené okružle špinavé predmety,“ hovorí Jozef Štéger.

„Najskôr som si myslel, že ide o nejaké žetóny do automatu, alebo niečo podobné, lebo vôbec nebolo vidieť nápisy. Po očistení sme však zistili, že ide o peniaze,“ dodal nálezca, ktorému poklad odovzdal miestnemu farárovi. Ten okamžite zavolať riaditeľke Vlastivedného múzea v Hanušovciach nad Topľou. „Ešte sme mince nestihli poriadne preskúmať. Najskôr ich musím očistiť v roztoku, a potom budeme zisťovať, o aké mince presne ide,“ povedala riaditeľka múzea Mária Kotorová-Jenčová.

Podľa nej sa však už teraz dá povedať, že ide prevažne o uhorské a poľské peniaze.

„Bolo by zaujímavé zistiť, ako sa tam dostali,“ poznamenáva riaditeľka.

„Na rovnakom mieste kedysi stál drevený kostol.

Možno ich zakopal niekto zo strachu, že mu ich ukradnú,“ nahlas uvažuje M. Kotorová-Jenčová. Hodnotu pokladu zatiaľ nikto nedokáže vyčíslieť. „Ak je ešte stále medzi zberateľmi veľa takýchto mincí, môže to byť len pár tisícok. Ak však ide o peniaze, ktorých medzi numizmatikmi veľa nie je, môžu stať aj niekoľko desiatok tisícov korún,“ nazdáva sa historik Peter Šafranko.

Mince po preskúmaní vystavia vo Vlastivednom múzeu v Hanušovciach.

Nálezca zo svojho objavu nebude mať vôbec nič. „Venovali sme ho fare. Ak sa náš kňaz dohodne s riaditeľkou na nejakej odme, peniaze poputujú na opravu kostola,“ vysvetlil J. Štéger.

Peter Novotný
Nový čas, 6.10.2007

Opäť v kaplnke

Počas slávnostnej omše sa dnes v Hájskom neďaleko Šale vrátilo polmiliónové súsošie Panny Márie do kaplnky, odkiaľ ho ukradli. 42-ročný Bratislavčan chcel údajne relikvie hneď predať, čo sa mu nevyplatilo. Polícia nepotrebovala ani dva dni na to, aby zlodēja aj s historickými cennosťami vypátrala.

Zloděj vykradol kaplnku ešte začiatkom septembra. V noci vypáčil mreže, roztrhol zámok a do auta nakladal postupne až 28 sôch.

Anton Hrebík, farár: „Ten zloděj niežeby sa išiel pomodliť, ale chcel zbohatnúť.“

Karol Audy, vyšetrovateľ odboru vyšetrovania Šaľa: „On vlastne hľadal nejakých klientov, ktorí sa zaoberajú vlastne predajom starozitností.“

Polícia prípad objasnila v rekordne rýchlom čase. Veriaci ich po celý čas sprevádzali modlitbami.

Karol Audy, vyšetrovateľ odboru vyšetrovania Šaľa: „Od informácie po 48 hodinách vlastne v pondelok sme mali páchatel'a zadržaného.“

Pre veriacich má táto socha sta-

rá takmer 300 rokov nevysvetliteľné schopnosti. Jej návrat na pôvodné miesto považujú za ďalší z jej zázrakov. Pútnici sem prichádzajú už od nepamäti.

Anton Hrebík, farár: „Bola aj zázračne nejakým obdarená divmi a vyslyšaniami.“

Podľa polície však kaplnka pre vzácnu sochu nie je bezpečným úkrytom. Za uschovanie je zodpovedná miestna fara. Tá už v tejto súvislosti premýšľa o jej reštaurovaní a lepšom zabezpečení. Vyriešiť to má zbierka medzi veriacimi.

Tibor Hajdu, sekretár Arcibiskupského úradu v Trnave: „Sú iné farnosti, kde týchto prostriedkov je menej a kde sa to snažia vyriešiť iným spôsobom a každý to robí podľa svojich schopností a možností, ktoré má.“

Starobylú sošku Panny Márie a Ježiša už v minulosti miestni zachránili pred tureckým rabovaním tak, že ju ukryli do studne. Teraz jej zlodějovi hrozí až osem rokov za mrežami.

Marek Gudiak

TV Markíza, 19:00, 7.10.2007

Evanjelici sú proti Hlinkovmu zákonu

Evanjelická cirkev augsburského vyznania na Slovensku považuje úsilie navrhovateľov zákona o zásluhách Andreja Hlinku o štátotvorný slovenský národ a o SR za krok, ktorý sa opiera len o jeho pozitívne pôsobenie ako kňaza rímskokatolíckej cirkvi a jeho populárne vyjadrenia k slovenskej ľudovej spoločnosti. „Považujeme za veľmi neprimerané a jednostranné vnucovať všetkým občanom SR prostredníctvom zákona dokonca titul 'otec národa',“ konštatuje sa v stanovisku, ktoré prijalo Generálne presbyterstvo Evanjelickej cirkvi. Súčasne poznamenávajú, že v tom istom období pôsobil evanjelický farár, spisovateľ a národovec Martin Rázus, ktorý bol označovaný za „svedomie národa“. Sú proti neadekvátnemu vyzdvihovaniu zásluh človeka, ku ktorému má značná časť slovenského obyvateľstva opodstatnené výhrady. Tragédiu v Černovej na Slovensku rozhodne a bezvýhradne odsudzujú. **TASR, HN, 9.10.2007**

Slovenskí evanjelici žiadajú parlament, aby neprijal zákon o zásluhách Andreja Hlinku

Generálne presbyterstvo evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku žiada parlament, aby neprijal zákon o zásluhách Andreja Hlinku. Historické dokumenty z archívu cirkvi majú potvrdiť, že Hlinka sa mal vulgárne vyjadrovať o evanjelikoch. Na vyhlásenie sa už pripravujú aj katolíci. Zajtra zasadne Konferencia biskupov Slovenska. Pokračuje Zuzana Chudová.

Z roviny politickej sa Lex Hlinka posunul na úroveň cirkevnú. Evanjelici považujú vo svojom vyhlásení za neprimerané a jednostranné vnucovať Slovákom, aby akceptovali Andreja Hlinku ako otca národa.

Prof. Igor Kiš, evanjelický teológ: „My považujeme za prvé Hlinku za veľmi neekumenického človeka, ktorý sa často veľmi negatívne vyjadroval o evanjelikoch. Že sme vred na tele slovenského národa.“

Považoval nás za protivníkov, za špiny a vši. Uvádza sa v stanovisku evanjelickej cirkvi. Po páde komunizmu vyšla na Slovensku jediná knižná bibliografia Andreja Hlinku. Jej autorka, historička Alena Bartlová tvrdí, že Hlinka mal naopak s evanjelikmi veľmi blízke vzťahy.

Alena Bartlová, historička: „Uzavrel zmluvu s predstaviteľmi Slovenskej národnej strany, čiže s Martinom Rázusom, evanjelickým farárom v roku 1932, takže proti evanjelicky tiež celkom nemohol byť.“

Reaguje

Prof. Igor Kiš, evanjelický teológ: „Potom sa rozišli keď Martin Rázus videl, že jemu síce ide o Slovensko, ale o Slovensko ako farskú republiku.“

Evanjelici chcú upozorniť verejnosť aj na obdobie, keď bol An-

drej Hlinka obdivovateľom Adolfa Hitlera, či Benita Musoliniho. Reaguje

Alena Bartlová, historička: „Hlinka sa zahranično-politickými otázkami nezaoberal. On bol typický politik pre domácu politiku.“

Podľa katolíckej cirkvi je potrebné rozlišovať medzi Andrejom Hlinkom kňazom a politikom.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „Andrej Hlinka sa stal v súčasnosti nástrojom rôznych politických bojov a emócií. Zároveň nevnímame vôbec pozitívne, že pre mnohých najväčším problémom a hriechom Andrej Hlinka bol, že bol katolíckym kňazom.“

Alena Bartlová, historička: „Otec národa nemôže byť katolícky kňaz, keďže veľká časť národa sú evanjelici, veľká časť národa sú inoverci.“

Rádio Slovensko, 18:00, 8.10.2007

Zákon o zásluhách

Andreja Hlinku

Generálne presbyterstvo evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku, žiada parlament aby neprijal Zákon o zásluhách Andreja Hlinku. Historické dokumenty z archívu cirkvi majú potvrdiť, že Hlinka sa mal vulgárne vyjadrovať na margo slovenských evanjelikov. Na vyhlásenie sa už pripravujú ak katolíci. Dnes zasadne Konferencia biskupov Slovenska.

Zuzana Chudová, redaktorka: „Z roviny politickej sa lex Hlinka posunul na úroveň cirkevnú. Evanjelici považujú vo svojom vyhlásení za neprimerané a nejednostranné vnucovať Slovákom, aby akceptovali Andreja Hlinku ako otca národa.“

Igor Kišš, evanjelický teológ, profesor: „My považujeme Hlinku za veľmi neekumenického človeka, ktorý sa často veľmi negatívne vyjadroval o evanjelikoch.“

Zuzana Chudová, redaktorka: „Po páde komunizmu vyšla na Slovensku jediná knižná bibliografia Andreja Hlinku. Jej autorka, historička Alena Bartlová tvrdí, že Hlinka mal naopak s evanjelikmi veľmi blízke vzťahy.“

Alena Bartlová, historička: „Uzavrel zmluvu s predstaviteľmi SNS, čiže s Martinom Rázusom - evanjelickým farárom v roku 1932.“

Igor Kišš, evanjelický teológ, profesor: „Potom sa rozišli keď Martin Rázus videl, že jemu ide síce o Slovensko, ale o Slovensko ako farskú republiku.“

Zuzana Chudová, redaktorka: „Podľa katolíckej cirkvi je potrebné rozlišovať medzi Andrejom Hlinkom kňazom a politikom.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska:

„Nevnímame vôbec pozitívne, že pre mnohých najväčším problém a hriechom Andreja Hlinka bol, že bol katolíckym kňazom.“

Rádio Slovensko, 07:00, 9.10.2007

O Hlinku už aj náboženský spor

Po odmietavej výzve osobností k zákonu o zásluhách Andreja Hlinku, ktorú podporili aj Slovenský zväz protifašistických bojovníkov, Ľudia proti rasizmu a predstavitelia židovskej náboženskej obce, už aj Generálne presbyterstvo Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku požiadalo parlament, aby neprijal spomínaný zákon: „Sme proti neadekvátnemu vyzdvihovaniu zásluh človeka, ku ktorému má značná časť slovenského obyvateľstva opodstatnené výhrady,“ hovoria evanjelici, so siedmimi percentami druhá najpočetnejšia náboženská obec (katolíkov bolo v sčítaní ľudu roku 2001 takmer 70 percent, ľudí bez vyznania trinásť percent).

Zdá sa, že pred druhým a potenciálne tretím čítaním návrhu zákona o zásluhách Andreja Hlinku nie je budúcnosť tohto legislatívneho aktu taká jednoznačná, ako sa zdala po hlasovaní v prvom čítaní. Návrh trojice poslancov SNS vtedy podporilo 91 zo 110 prítomných poslancov (kompletne za hlasovali kluby SNS a KDĽ, ako celok nehlasoval klub SMK - jeden jediný poslanec bol dokonca proti, v ostatných kluboch bola situácia rôznorodá). Pozíciu Smeru v podstate presne vystihol premiér Fico, keď povedal, že v tejto otázke „majú poslanci Smeru absolútne voľné ruky a ja viem o mnohých, ktorí majú problém s týmto zákonom a nepodporia ho, takže myslím si, že to plne zodpovedá našej politickej orientácii“. Situ-

ácia v SDKÚ je zrejme podobná a korekcia textu zákona bude asi aj pre nich nutná.

Na rozdiel od zákona z apríla 1939 o zásluhách A. Hlinku, na ktorý jeho súčasníkom stačilo 32 slov, je súčasný návrh rádovo rozsiahlejší, prinajmenej v prípade jednej formulácie nepresný (historici dobre vedia, že hovoriť v súvislosti s černošskou masakrou o „maďarských žandároch“ sa nedá) a v prípade jednej formulácie (o otcovi národa) nevhodný vzhľadom na odmietanie tohto konštatovania nie bezvýznamnou časťou slovenskej spoločnosti či národa. Nehovoriac už o sankciách podľa paragrafu 5: „Konanie vedúce k poškodeniu dobrého mena Andreja Hlinku na verejnosti je možné postihnúť podľa zákona.“

Doterajšia neraz aj vášnivá diskusia v médiách by teda bola zrejme postihovaná - a nedá sa očakávať, že oponenti tejto normy by od svojich názorov ustúpili.

Je zjavné, že predstavitelia SNS využívajú svoju účasť v koalícii na presadzovanie vlastnej agendy - udržiavajúc v prevádzkovej teplote svojich voličov, či to však má byť na úkor nie bezvýznamnej časti spoločnosti, pre ktorú je takýto zákon neprijateľný, je veľmi otáznou.

V prípade aktu, ktorý má podľa svojich predkladateľov ambíciu slovenskú spoločnosť zjednocovať, ide o výhrady priam kardinálne.

Róbert Kotian
komentátor HN, HN, 9.10.2007

58. plenárne zasadanie

Konferencie biskupov Slovenska

Dnes sa na Donovaloch začalo v poradí 58. plenárne zasadanie Konferencie biskupov Slovenska a potrvá do zajtra. Na zasadaní je prítomný aj hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik, ktorý nám telefonicky priblíži obsah programu.

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Otcovia biskupi sa stretli na svojom pravidelnom plenárnom zasadaní. Zišli sa všetci diecézni a pomocní biskupi z Konferencie biskupov Slovenska. Hlavným bodom na rokovaníach je pre otcov biskupov Pastoračný evanjelizačný plán pre roky 2007-2013. Zároveň budú rokovať aj o mediálnych projektoch a o situácii v televízii Noe. Ťažiskovým bodom stretnutia budú aj pastierske listy na najbližšie obdobie, ktoré otcovia biskupi odhlasujú.“

O výsledkoch plenárneho zasadania Vás budeme informovať v najbližších dňoch.

Rádio Lumen, 17:30, 9.10.2007

Zbierka pre bezdomovcov a invalidov v Tatrách

Mária Kašiarová: „Predčasné Vianoce dnes zažili bezdomovci, invalidi a bývalí väzni Inštitútu Krista veľkňaza v Žakovciach. Tatranci im zorganizovali zbierku, ktorej výsledkom bolo plné nákladné auto materiálnej pomoci.“

Redaktor: „Už od skorého rána Tatranci na jednotlivé zberné miesta znášali svoje oblečenie, nábytok či iné potreby, ktorými sa rozhodli uľahčiť život ľuďom v núdzi.“

Mnohé z vecí, ktoré mohli skončiť využitie v kontajneroch tak našli dôležitejších adresátov.

V inštitúte v Žakovciach, kde dávajú šancu na lepší život malým deťom i starcom, prijali dary s veľkým dojatím. Vedúci inštitútu, kňaz Marián Kufa: „To tak zahreje pri srdci, keď naraz vidíte, že sú ľudia aj takí, ktorí majú záujem o ľudí, ktorí sú na pokraji spoločnosti. A čo už tam dali, to nie je rozhodujúce. Rozhodujúce je, že mali záujem o týchto ľudí.“

Marián Galajda
Rádio Expres, 17:00, 8.10.2007

Kňaz dostal doživotie

Za zločiny proti ľudskosti strávi argentínsky kňaz zvyšok života za mrežami. Argentínsky súd v utorok odsúdil na doživotie katolíckeho kňaza za zločiny proti ľudskosti, ktorých sa dopustil za vojenskej diktatúry v rokoch 1976 - 83. Je to prvý zástupca cirkvi odsúdený za tieto zločiny.

Bývalý kaplán polície v provincii Buenos Aires, teraz 69-ročný Christian Von Wertnich, bol uznaný vinným, že sa podieľal na siedmich vraždách, troch desiatkach prípadov mučenia a viac než 40 prípadoch nezákonného zbavenia slobody.

Von Wertnich bol blízkym spolupracovníkom a dôverníkom šéfa provinčnej polície Ramóna Campsa, ktorý patril k hlavným mučiteľom vojenskej diktatúry. Camps, ktorý bol odsúdený za zločiny proti ľudskosti na doživotie už v roku 1986, zomrel.

Počas procesu boli na súde v meste La Plata prítomní príbuzní zavraždených obetí. (čtk), SME, 11.10.2007

Čisto ženská záležitosť

Ako mi vysvetlila moja dcéra, problém interrupcií sa ma netýka. Ako by nie, ohradím sa, veď som ti prostredníctvom tvojej matky pred vyše päťnástimi rokmi úspešne odovzdal genetickú informáciu a vydržal až do šťastného pôrodu. To je iné, odvetí budúca skúsená rodička, chodiaca na cirkevné lýceum, a upozorní ma, že je to výsostne ženská záležitosť. Oponujem, že aj my muži sme čiastočne zodpovední za požehnaný stav. Alebo nezodpovední, záleží na prístupe. Jediná výnimka je azda oplodnenie Duchom Svätým. Nie, to je výsostne ženská záležitosť, uzemnila ma. Žena znáša dôsledky, následky, traumy, radosti z tehotenstva. Je to jej rozhodnutie ísť na interrupciu. My muži, podľa nej, sme iba akísi (zainteresovaní) pozorovatelia, ktorí sa do toho nemajú miešať. Dodal som, že ešte občas zamiešame, vlastne zamiesime.

Naša katolícka cirkev sa rozhodla bojovať s naším svedomím s talibanskou vervou. Za hovorkyňu protiinterrupčnej kampane vybrala ženu. Samozrejme, cirkev oficiálne za kampanou nestojí, ale nie som naivný. Veď je to cirkev, ktorá odmieta dokonca aj ochranu pred počatím. To už nie je zlo, ale hlúposť, návrat do stredoveku. Nakoniec celibát, ktorý zaviedla vo svojich radoch v 12. storočí, zaviedla nie z duchovných dôvodov, z obáv pred nečistými myšlienkami a hriechom, ale jednoducho preto, aby sa napríklad ženám cirkevných hodnostárov nesiahalo na majetok cirkvi. Ako teda súvisí cirkev a interrupcie? Zavtipkuj-

me si, že cirkev je ženského rodu, podľa všetkého neschopná počatia. Asi preto, že katolícka cirkev je výsostne mužskou záležitosťou. Už Boccaccio Dekameron ukazoval na vtipných a mravoučných príbehoch zhýralosť, ktorá v novodobých dejinách prechádza do sexuálnych škandálov.

Táto najväčšia realitná kancelária na svete ma vedome klame. Plod, ktorý na plagáte ukazuje, je aspoň o mesiac starší, ako by v skutočnosti mal byť. Upozornila ma na to dcéra. Nevieť to posúdiť, nie som lekár gynekológ, jedno však viem - billboard je taký odporný, že sa mi naň ani nechce pozeráť. Toto, vravím dcére, je jediná výhoda kampane, je tak zle urobená, že odrádza svojou brutalitou aj tých, ktorí by diskusiu možno pripustili. Straší tehotné, vzbudzuje hnus u žien, ktoré nešťastne potratili. Vyvoláva nepochopenie u tých, ktorí si počatie prirodzene plánujú. To, že je kampaň urobená zle, sa stáva vlastne výhodou. Mala vyvolať odpor proti interrupciám, a robí to takým nechutným a neetickým spôsobom, že vyvoláva odpor proti téme. Chvalabohu. Cirkev marketingovo a komunikačne zlyhala. Nemôžem si pomôcť, ale za kampanou nevidím rozhorčených kresťanov či pomätené panny, ale fundamentálnu časť cirkvi. Inštitúcia sa mieša do slobody rozhodovania ženy. Obmedzuje individualitu človeka, nakoniec, za stáročia s tým má bohaté skúsenosti. Asi si nevšimla, že už nežijeme v stredoveku. Amen.

Pavol Weiss
PRAVDA, 10.10.2007

Čaplovičova pomoc Rómom

Podpredseda vlády Dušan Čaplovič predstavil svoje plány, ako pomôcť slovenským Rómom. O svojich zámeroch rokoval aj s americkým miliardárom Sörösom.

V rómskych osadách by mali vyrásť lekárske ambulancie ako súčasť centier slúžiacich matkám s deťmi.

Vicepremiérov plán obsahuje desať konkrétnych krokov.

„Nadalej trvám na tom, aby sa zaviedla na Slovensku povinná predškolská dochádzka pre päťročné deti, vyhlásil Čaplovič. Za ešte lepšie riešenie pokladá povinnú škôlku od štyroch rokov.“

Vláda taktiež uvažuje o zriadení internátnych škôl, ktoré by mohli rómske deti so súhlasom rodičov navštevovať.

O svojich zámeroch sa Čaplovič rozprával aj s americkým miliardárom Georgeom Sörösom, ktorému sa mali nesmierne páčiť. Vicepremiér sa dohodol na spolupráci aj s cirkvami, ktoré budú vysielat' do rómskych komunít viac misionárov.

Dôležitým bodom je i výstavba bytov nižšieho štandardu a vodovodov. Vláda chce v úzkej spolupráci so samosprávami získavať na tento účel aj peniaze z EÚ. **MATEJ ŠTRBÁK**

EURÓPA BOJUJE PROTI POPRAVÁM

Poľsko požaduje širšiu debatu o ochrane života. Európa si prvýkrát pripomenula Medzinárodný deň proti trestu smrti. Poľsko sa ho snažilo zablockovať - neodsudzuje totiž aj eutanáziu a interrupcie.

Boj proti trestu smrti si mala Európa pôvodne pripomenúť pod hlavičkou EÚ. Varšava však pohrozila vetovaním celého plánu. Deň proti trestu smrti preto organizovala Rada Európy. A čo Poľsku prekážalo na boji proti popravám? Žiadalo európske spoločenstvo, aby sa sústredilo aj na boj proti umelému prerušeniu tehotenstva a eutanázii.

Cirkevné škôlky budú ťahať za kratší koniec

BRATISLAVA (zp) - Cirkevné a súkromné škôlky sa obávajú zániku. Ministerstvo financií totiž pripravilo nariadenie, ktoré im priznáva menší podiel na daniach. Viac majú dostať obecné školské zariadenia. Obce tvrdia, že nejde o nič nové a pravidlá pre školstvo sa nemenia. Proti je však okrem cirkvi aj koalíčné HZDS.

Rezort financií navrhol riešenie, ako by mala samospráva deliť peniaze medzi školy.

Vyplýva z neho, že napr. na dieťa od troch rokov v obecnej materskej škole pôjde vyše 54-tisíc a v cirkevnej alebo súkromnej len 22-tisíc korún.

Proti tomu už protestovala evanjelická cirkev, ale aj poslankyňa HZDS Ľudmila Mušková, ktorá zodpovedá v strane za školstvo.

„Je to nespravodlivé,“ tvrdí Mušková. Ak začnú ministerské pokyny platiť, podľa nej zlikvidujú cirkevné a súkromné zariadenia. „Chcem pripomenúť, že samosprávy majú možnosť krátiť 10% z peňazí, ktoré dostanú ako výnos z dane na neštátne zariadenia, čo ešte viac sťažuje situáciu,“ dodala.

Podpredseda Združenia miest a obcí Slovenska Jozef Turčány však tvrdí, že celá vec je v poriadku. „Vo výpočtoch ministerstva pre neštátne zariadenia nie sú zarátané kapitálové výdavky,“ poznamenal. Na ne totiž nemajú na rozdiel od verejných zariadení nárok. Celkovo sa pre neštátne zariadenia, medzi ktoré okrem škôlok patria aj základné umelecké školy či jedálne, počíta s vyše 800 miliónmi korún.

Trest smrti je zakázaný vo všetkých 27 členských krajinách Únie. Poľský prezident však už minulý rok vyhlásil, že ho treba obnoviť. Andrzej Duda, námestník ministra spravodlivosti, zas pred mesiacom povedal, že Únia „by mala pristupovať k trestu smrti v širšom meradle a mala by diskutovať aj o ochrane života“. Poľsko, Írsko a Malta sú jediné tri členské krajiny EÚ, kde je interrupcia zakázaná.

Podľa Európskej únie bolo minulý rok v 55 krajinách sveta odsúdených na smrť viac ako 3 800 ľudí. (amb)

Plus jeden deň, 11.10.2007

Približne rovnakú sumu dostali aj v tomto roku od vlády.

Materskú školu v Michalovciach, ktorú mesto zrušilo, v súčasnosti spravuje cirkev.

„Mali sme menej ako 25 detí v triede, čo bolo zrejme pre mesto nevýhodné.

Cirkev školské priestory opravila, máme novú plávajúcu podlahu aj vybavenie,“ konštatovala riaditeľka Andrea Kopková.

Zmenu si pochvaľuje. Príspevok od rodičov vo výške 200 korún si môže škôlka nechať celý, kým v čase, keď bola zriaďovateľom obec, musela časť z neho odovzdávať do mestskej kasy. Kopková si myslí, že ak by cirkevné zariadenia mali dostať menej, školstvu by to neprosperovalo.

Ministerstvo financií sa k celej veci nevyjadrilo. „Ešte to nie je doriešené,“ uviedol hovorca Miroslav Šmál.

K zmene financovania neštátnych zariadení prišlo vlni, keď parlament prijal zákon, ktorý zodpovednosť za ne preniesol na samosprávu. Tá však namietala, že na ne nedostala cez podielové dane nijaké príspevky. Tento rok tak vláda vyriešila situáciu mimoriadnymi dotáciami, dvakrát im dala po zhruba 400 mil. korún. PRAVDA, 11.10.2007

Koľko je neštátnych zariadení

- materské školy: súkromné 40, cirkevné 39

- základné umelecké školy: súkromné 62, cirkevné 11

- jedálne: súkromné 87, cirkevné 97 zdroj: úipš

Biskupský klub u pápeža

RÍM - Na pápežskej audiencii vo Vatikáne požehnal pápež Benedikt XVI. aj loptu s ktorou budú hrať zápasy futbalisti treťoligového AC Ancona. Klub kúpila Talianska biskupská konferencia s cieľom vrátiť prostredníctvom Ancony do športu slušné správanie. (ml), Nový čas, 11.10.2007

Z kláštora vyviedli zabarikádované sestry

Bývalé sestry rímskokatolíckeho rádu Congregatio Sororum Familiae Betanensis museli nedobrovoľne opustiť kláštor v poľskom meste Kazimierz Dolny. Sestry kláštor okupovali dva roky, pretože neuznali novú predstavu. Vatikán niekoľko desiatok žien z rádu vylúčil, ale ony odmietli kláštor opustiť. Exekútor vstúpil do kláštora po vylomení dverí a policajti postupne vyvážali väčšinou mladé ženy z domu, kde sa zabarikádovali. V kláštore tiež bola matka s novorodeniatkom a bývalý františkán. „Je to precedens nielen v poľskom, ale aj európskom meradle,“ povedala hovorkyňa poľskej komory exekútorov Iwona Karpuková-Suchecká. Bývalé sestry odmietli s kýmkoľvek hovoriť, nechceli sa podriaďovať výroku Vatikánu ani súdu, ktorý rozhodol o vystáňovaní.

Konflikt začal pred tromi rokmi, keď sa vtedajšia predstavená začala údajne riadiť súkromnými záujmami a tvrdila, že má zjavenie. Proti nej vystúpilo niekoľko sestier, ktoré poprosili o pomoc Vatikán. Ten sa prípadom začal zaoberať v roku 2005. Odvolal predstavenú a vymenoval novú. Rozhodnutiu sa odmietlo niekoľko desiatok žien podriaďovať a uzavreli sa v objekte. Cirkev rozhodla o vylúčení sestier z rádu kvôli neposlušnosti.

Na niektoré bývalé sestry čakali včera ich rodičia. Iné previezli do centier duchovnej pomoci. Staráť sa o ne budú nielen kňazi, ale aj psychológovia. Skupina sa mohla správať v kláštore podľa niektorých odborníkov ako sekta.

Rád vznikol v Poľsku v roku 1930. Sestry pomáhajú vo farnostiach duchovným. Rád uznal v roku pápež Pius XI., a neskôr v roku 1992 ho potvrdil aj pápež Ján Pavol II. (čtk)

HN, 11.10.2007

Biskupi na Donovaloch nehovorili o Andrejovi Hlinkovi

Biskupi na dnešnom zasadaní na Donovaloch nehovorili o Andrejovi Hlinkovi ako otcovi národa napriek tomu, že sa táto téma očakávala. Jozef Kováčik sa ako hovorca konferencie k tomu nevyjadril. Pre Slovenský rozhlas však reagoval ako riaditeľ tlačovej kancelárie. Podľa neho Hlinka bol osobnosť a je potrebné rozlišovať medzi politikom a kňazom.

Jozef Kováčik, riaditeľ tlačovej kancelárie: „Je veľmi ne-

šťastné, že práve táto téma sa spolitizovala tým spôsobom, že väčšinou prekáža, že bol katolíckym kňazom. Je potrebné pozerieť na situáciu očami doby, v ktorej žil. Dokázal sa jednoznačne dohodnúť aj so zástupcami evanjelickej cirkvi. ..., tak si dokážeme vytiahnuť aj veci, ktoré nie sú príjemné, ale je veľmi dôležité ich objektívne hodnotiť, nie povytrhávané z kontextu.

Regina BB, 18:00, 10.10.2007

Dotácie pre súkromné a cirkevné školy

Ministerstvo financií navrhuje znížiť dotácie pre súkromné a cirkevné školy. V návrhu sú niektoré dotácie nižšie o takmer 20 000 korún na osobu. Katolícka a evanjelická cirkev to však považujú za diskrimináciu. O probléme dnes hovorili aj biskupi na Donovaloch. Viac informácií má Peter Hajnala.

Na čom sa teda katolícki biskupi dohodli, Peter?

Živý vstup

Dobrý večer z Banskej Bystrice. Ministerstvo financií chce znížiť koeficient, na základe ktorého sa vypočítava dotácia pre jedno dieťa. Samozrejme netýka sa to len cirkevných škôl, ale aj ostatných zariadení, teda jasí a škôlok. Konferencia biskupov Slovenska chce v najbližších dňoch iniciovať stretnutie s ministrom školstva, kde by otvorili túto problémovú otázku. Viac k téme ale biskup Rudolf Baláž, ktorý má na Konferencii biskupov Slovenska na starosti školstvo. Réžiu poprosím o záznam.

Rudolf Baláž, banskobystrický biskup: „Cirkevné školy katolícke, ale platí to aj o ostatných, len nechcem sa ich dotýkať, pretože tam nemám kompetenciu, ale tu mám kompetenciu, katolícke školy tvoria len alternatívu vlastne štátneho školstva. Teda výber, no ale neprijímajú od rodičov žiadne poplatky za svojich žiakov, za svoje deti. Takže tak, ako štátne školy po stránke

ekonomickej finančnej, máme mať ten istý štátut aj my, pretože to je v zdravej demokracii iba normálny slobodný výber, či chce mať niekto dieťa na cirkevnej škole alebo na štátnej.“

Živý vstup

Podobný názor zastáva aj evanjelická cirkev na Slovensku. Podľa tajomníčky pre školy Daniely Veselej je to likvidácia školských zariadení. Karol.

Venovali sa biskupi aj iným témam?

Živý vstup

Áno, biskupi dnes hovorili aj o návrhu zákona o Andrejovi Hlinkovi. Samozrejme ale v tejto chvíli nechcú zatiaľ povedať žiadne oficiálne stanovisko. Ja poprosím réžiu o záznam.

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie biskupov Slovenska: „... aj významného kňaza. Čiže z tohto pohľadu nebudeme sa vyjadrovať ku konkrétnym politickým problémom, ktoré momentálne jeho osoba vyvolala, ale v každom prípade Andrej Hlinka zostáva pre nás veľkou osobnosťou, ktorý bol kňazom katolíckej cirkvi.“

Živý vstup

Slovenskí biskupi sa chystajú na spomienkovú slávnosť do Černej, kde by sa k tejto téme chceli ešte vrátiť. Tá bude 27. októbra. Zatiaľ odo mňa všetko a odovzdávam slovo do Záhorskej Bystrice.

TV Markíza, 19:00, 10.10.2007

Moslimovia píšu kresťanom

Významní predstavitelia moslimského sveta vyzvali pápeža a kresťanov na zmierenie.

LONDÝN. Skupina 138 prominentných moslimov včera v otvorenom liste vyzvala na zlepšenie vzťahov medzi dvoma najväčšími náboženskými komunitami.

List adresovali pápežovi Benediktovi XVI. aj ďalším kresťanským predstaviteľom vrátane pravoslávnej cirkvi. „Kresťania a mohamedáni vytvárajú viac ako polovicu svetovej populácie. Bez mieru medzi nimi nebude pokoj ani vo svete,“ píše sa v 29-stranovom dokumente.

Moslimovia varujú, že ak sa situácia nezmení, svet sa ocitne na pokraji zániku.

Základom vzájomného pochopenia týchto náboženstiev môžu byť spoločné princípy viery - láska k Bohu a bližnému. Autori si pomáhajú citátmi z Biblie a Koránu. Pod bezprecedentný list sa podpísali prominentní moslimskí lídri z rôznych vetiev islamu vrátane náboženských vodcov Turecka, Ruska či Iraku.

Vzťahy medzi kresťanmi a moslimami sa zhoršili po častých útokoch teroristickej siete al-Káida, ako aj po vojne v Iraku. K napätiu prispel aj minuloročný pápežov prejav s citátom zo stredovekého textu, v ktorom sa spája islam s násilím.

(kip), SME, 12.10.2007

Fórum života vydalo odborné stanovisko

Občianske združenie Fórum života vydalo odborné stanovisko podporujúce návrh skupiny poslancov NR SR na vyhlásenie interrupcií za protiústavné. Pripomínajú, že Ústava považuje za človeka každé dieťa pred narodením a súčasne zakazuje diskrimináciu na základe akéhokoľvek kritéria. Podľa výkonného riaditeľa Fóra života Marka Michalčíka bude rozhodnutie o práve na život nenarodených detí najdôležitejšie v histórii Ústavného súdu.

Rádio Slovensko, 11.10.2007